

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz.
(Kiszagdapárt helyiségénél) félem. Tel.: 41-13.
Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független
Kiszagdapárt helyiségénél) félemelet. Telefon:
41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A MAGYAR NÉP VÁLASZA

Három hete, hogy az imperialisták, akik a második világháború befejezése után azonnal hozzáláttak egy újabb világkatasztrófa előkészítéséhez, az egyre fokozódó háborús uszítás, feketlen izgatás teréről a fegyveres agresszió útjára léptek. Három hete, hogy a dél-koreai háború kormányai egyesével amerikai parancsra megrohanták a békés építőmunkát végző Észak-Koreai Népi Demokratikus Köztársaságot.

Amikor a gyalázatos orvátámasztásról az első hírek hozzánk érkeztek a Távol-Keletről, azonnal kezdenek el azon, hogy az imperialisták koreai kalandja nem egyebet jelent, mint hogy a profit, a háború, a dolgozók kizsákmányolásának telhetetlen banditái elérkezettnek látják az időt, orvult tervük végrehajtására. Az imperialisták egy számították, hogy Észak-Korea lerohanásával ugródeszkát teremtenek a maguk számára további háborús céljaink stratégiai megalapozásához, ugyanakkor a koreai háborút különböző ürügyekkel a harmadik világháborúvá szélesíthetik ki.

Ezeket a sötét célokat szolgálják az Egyesült Államoknak ama diplomáciai büvészmutatványai, melyeknek révén úgy szerettek volna feltüntetni koreai agressziójukat, mintha az az Egyesült Nemzetek akaratából történe. A Szovjetunió és Kína részvétel nélkül, amerikai parancsra működésbe lépett az ENSZ Biztonsági Tanácsa, az USA az ENSZ „fegyveres erőinek” nyilvánított intervenciói csapatait és harci alakulatait eljuttatta az Egyesült Nemzetek jelenlétével.

Az a tény, hogy az amerikai-angol imperialisták koreai barbar agressziójukat mindenáron úgy szeretnék feltüntetni, mintha az az Egyesült Nemzetek tag-ságának egyöntetű akaratából lenne az imperialisták gyerekeségei leplezi le. Az imperialisták érzik, hogy koreai háborújuk óta még jobban fokozódik az egész világon az egyszerű emberek harcos békeakarata, világméretűek olt a dolgozók tiltakozása a koreai merénylet ellen és százmilliók sorakoznak fel a hatalmas Szovjetunió mellett a béke megvédése érdekében. E roppant erő láttán az imperialistáknak szükségük van a különböző címekre, diplomáciai cselekedésekre, hazugságokra. Ezekkel akarnak az imperialisták port hirtetni a szabad világ szemébe, hanem saját népeiket is effajta olcsó trükkökkel akarják félrevezetni.

Az imperialisták azonban kegyetlenül elszámították magukat. Elszámították, mert a szabad világ, a nagy Szovjetunió vezette békétábor százmilliói világosan látják, hogy kik a béke ellenségei, kik azok az atomlovagok, akik ismét vérbe és tűzbe akarják borítani a világot. Látják ezt az amerikai dolgozók is egyre nagyobb tömegekben. A koreai fronton működő reakciós uszítá-

írók is kénytelenek beismerni, hogy a frontra érkező amerikai katonák között „feltűnően rossz a hangulat”. Ugyanakkor a koreai nép hősiességét, a koreai nép harcol a betolakodók, valamint a dél-koreai dollárberenc háború, amely és próbái ellen, s ezeknek a harcoknak eredményeképpen a népi demokratikus csapatok már eddig is biztosan kezükben tartják Dél-Korea egyharmad részét.

A szabadságért, békéért küzdő hős koreai népet a világ dolgozóinak együttérzése, rokonszenve kíséri. A Béke Hívei Világkongresszusának közlése szerint a stockholmi békefelhívást a világon már eddig több mint kétszáz millió ember írta alá. Közel száz millió szovjet dolgozó tett hitelt a béke megvédésének harcos gondolatára. Mellette a sor-sorokozók fel a szabad országok sokmillió tőmege és a kapitalista országok öntudatos tömegeinek egyre izmosodó tábora. A Szovjetunió vezette békéfront a leghatározottabban cselekedik, megköveteli Trumanék kámbál agresszióját és viharosan követeli, hogy az imperialisták vessenek véget bűnös koreai háborújuknak.

A dolgozó magyar nép egy emberként csatlakozik ebben a kérdésben is a békétáborhoz és fel-emeli szavát a koreai háború ellen, követelve az atomfegyver betiltását, követelve a világ békéjének biztosítását.

Az ország legkülönbözőbb vidékein a koreai agressziót követő napokban a dolgozók spontán megnyilatkozásokat tettek, amelyekben a legélesebben ellélik az imperialisták háborúját. A dolgozók tömeges tiltakozását még jobban aláhúzza az megfogalmazta a Szakszervezetek Országos Tanácsának az elmúlt nap Budapesten tartott hatalmás békenagygyűlése, mely szerkesztése annak a világméretű mozgalomnak, melyet a világ dolgozói a Szakszervezeti Világ-szövetség felhívására a földkerekség minden részén rendeznek, hogy kifejezzék szolidaritásukat a koreai szabadságért küzdő népe iránt. A budapesti békenagygyűlésen a magyar szervezett dolgozók állásfoglalásának adott hangot Apró Antal főtitkár, amikor kijelentette:

— Mi, magyar dolgozók úgy válaszolunk legjobban az amerikai imperialisták és csatlósai békeellenes provokációira, hogy először munkásokszálynunk összefogott munkával, minden erejét megfeszítve fokozza a termelést, erősíti a munkafegyelmet. Másodsor idehaza leleplezzük az imperializmus hazai ügynökeit, a jobboldali szociáldemokratákat, a klerikális reakciót s felvesszük a harcot demokráciánk ellenségeivel szemben.

Igen, a magyar nép fokozott munkával ad választ az imperialistáknak. A koreai háború merénylet a béke ellen, tehát a márkon fronton működő reakciós uszítá-

Diadalmasan tör előre az északkoreai néphadsereg

Föngjang: A Koreai Népi Demokratikus Köztársaság népi hadserege főparancsnokságának szerda esti jelentése közli, hogy a népi hadsereg egységei június 11-én Csocsivon (Csocim)-tól délre bekerítették amerikai szárazföldi egységeket és harcokat folytattak azok megsemmisítésére. Négy harcokot és más egyéb zsákmányt ejtettek. A népi hadsereg egységei folytatják előnyomulásukat dél felé.

Föngjang: A Koreai Központi Tí jelenté, hogy Li-Szin-Man menekülő bandái Szöul lakosságának kirabálása után amerikai gépkocsokra raktak egymennyiségű rizst és más elmozdítható jószágot, valamint sok bankjegyet. A néphadsereg csapatainak gyors bevonulása következtében azonban nem tudták egész zsákmányukat magukkal vinni. Szöul-Si, a babparlament elnökeinek házában pl. 6 tonna rizst, 10 dzsont és a legkülönbözőbb árucikkeket találtak. Li-Szin-Man báballama más vezetőinek lakása is nagy készleteket találtak.

Az imperialisták beismerik vereségüket

Tom Lambert: Az AP tudósítója leírja találkozásait egy koreai úton néhány amerikai katonával, akiknek sikerült megmenekülniök egy rendkívül heves csatából. A katonák elkeseredettege még láthatóbb volt, mint fáradtságuk, bár az is teljes volt, írja. Folytonosan bekeintésről és beszivárgásról beszéltek. Hadnagyuk merev arccal, veres szemekkel, összeszorított fogakkal jelentette ki: soha nem láttam még ennyire haszontalan háborút. A tudósító ezután megállapítja: világosan látható, hogy az amerikai katonák semmiféle lelkeselet nem tapasztalnak ezért a háborúért.

Hanson Baldwin, a New York Times tudósítója így ír: Mikor mi azt állítottuk, hogy 60 tankot megsemmisítettünk, annyit lehet az igazság, hogy katonáink Koreában pelda nélkül álló vereséget szenvedtek. Az United Press arról ad hírt, hogy Nugent kapitány a szöuli rádióban éles hangú beszédet mondott, s felhívta az amerikai katonákat, szálljanak szembe az USA monopolistáival és barbár agresszív módszereivel.

válaszolva népünk meg jobban felzárkózik a nagy Szovjetunió vezette békétábor mellett, szorosabba vonja sorait, fokozott harcot vív a belső bitangokkal szemben és több jobb munkával építi a szocialista hazáját.

A fokozott harc és fokozott munka mellett egész dolgozó népünk a legmélyebb érzésekkel fordul a megtámadott, de a támadást diadalmasan visszavető

Föngjang: Megérkezett Föngjangba az amerikai hadifoglyok első csoportja. A hadifoglyok egyike a 24. hadosztály századosi rangban lévő zászlóaljparancsnoka, a saját képviselőinek kérdésére válaszolva ezt mondotta:

— Láttuk, milyen örömmel fogadja a felszabadított körzetek lak-

ossága a népi hadsereget és megértették, hogy a koreai nép szabadsága ellen harcoltunk. Most én is megértettem, hogy az amerikai imperialistáknak meg kell szüntetniük a katonai intervenciót és nem szabad a koreai nép szabadságára és függetlenségére törniök.

„A békeharcosok a koreai nép védelmére kelnek”

„A békéért küzdő harcoshok valamennyi országban egységesen kelnek a koreai nép függetlenségének védelmére” — írta Izakov az „Izveszija”-ban. „El a kezekkel Koreától!” — ez a kiáltás harsog az egész földkerekségen.

CSEHSZLOVAKIA:

A csehszlovák Vöröskereszt Végrehajtó Bizottsága felkérte a nemzetközi Vöröskeresztet, járjon el az Egyesült Államok kormányánál, hogy szüntesse meg a polgári lakosság bombázását, erre a lépésre igen sok okot szolgáltatott az amerikai légihaderő tevékenysége. Katonai fontosság nélküli békés falvak lakosai ennek áldozatai Koreában az amerikai repülőbombráknak.

DÁNIA:

A dán Vasmunkás Szakszervezet tiltakozott a dán kormánynál, amiért támogatást igért az amerikaiak háborújához, a szakszervezet követeli, hogy Dánia lépjen ki az Atlanti Tömbből.

AUSZTRÁLIA:

Az Ausztráliai Kommunista Párt központi bizottsága kiáltyványában szegyetlenes agressziókat mielőtt az USA koreai beavatkozását és elítéli a Menzies-kormányt, hogy ausztráliai fegyverekkel és katonákkal támogatta Mac Arthurt a koreai támadásban.

INDIA:

Bombayban tömeggyűléseken tiltakoznak az ellen, hogy India

Amerikai rémuralom Dél-Koreában

Míg a japán bitolók sokévi gazdálkodásával tönkretett Észak-Korea újjáépítése gyors ütemben folyik és állandóan emelkedik a lakosság jóléte, addig Dél-Koreában merőben más a helyzet. Dél-Koreára az amerikai monopolisták a megállapodások egész sorát

koreai nép felé. Amint a SZOT békenagygyűléséről Kim-Il-Szenhez intézett levél mondja: A magyar dolgozó nép sok sikert, újabb, további győzelmeket ki van a koreai Munkapárt által vezetett hős koreai munkásokszálynak, a koreai népnek, hogy minél előbb megvalósulhasson az egységes, szabad Koreai Népköztársaság!

kényszerítették és ezek a megállapodások súlyos kötelezettséget róttak erre az országrészre. Délen a koreai ipar főágazatai az amerikai üzletemberek kezébe kerültek. Az ipar hanyatlásnak indult, egy igen sok iparágban alig egy év alatt 60 százalékkal csökkent a termelés. Az árak az infláció és drágaság következtében 712-szeresére emelkedtek.

Az amerikai „támogatás” következtében a munkaalkalmak száma napról-napra csökken, tehát növekszik a munkanélküliség.

A gyarmati állapotnak tulajdonítható, hogy Dél-Korea, amely azelőtt az ország éléskamrája volt, most éhínségben szenved. A földbirtokosok önkénye és az amerikai gazdálkodó ilyen nyomorba döntötte a koreai lakot.

Napról-napra erősödik a béke tábora

Moszkvában a Szovjetunió kül-földi barátaitól a levelek és táviratok érkeznek a szovjet békevédelmi bizottság, a szovjet írók szövetsége, a szovjet nők antifasiszta bizottsága és a szovjet ifjúság antifasiszta bizottsága címére. Ezekben a levelekben és üzenetekben a föld külérfelé részben élő emberek a száljain békepolitika iránti meleg helyeslésű, kelet-jutatók kifejezésre öltöznek. A Béke Hívei Világkongresszus, Állandó Bizottságához hatalmas erővel csatlakozó szovjet embereket, Cherbourg dokkmunkásai így írnak: „Kijelentjük, hogy kikötünk munkásai méltó választ adnak a háborús gyújtogatásoknak. Nem vagyunk hajlandók kizárni az amerikai fegyvereket. A jövőben is számíthatunk rájuk. Elhárítjuk nekünk, hogy az amerikai ágyúk a tengerbe repüljenek.” A Komszomszokja Pravda beszámol arról, hogy a Nemzetközi Diákszövetség felhívása a világ haladó szellemű diáklétsége körében mély visszhangra talált. Európában és Amerikában kapitalista országokban a diákszervezetek napról-napra fokozottabb mértékben vesznek részt az aláírásgyűjtésben.

Novosibirszk. Szibériában a magas északon fekvő legkisebb fajúba is házról házra járnak a békeívek. A szovjet emberek mindenütt lelkesen vesznek részt a békefelhívás aláírásában.

Szibéria dolgozó és munkával vásárolnak a békefelhívásra. Kína: Az országos békehétfő alkalmával július 1-től 7-ig Liaocsi tartományban több mint más-

félmillió kínai paraszt írta alá a stockholmi békefelhívást. Liaocsi tartományban több mint 200 ezer paraszt írta alá a békeíveket. Még nem teljes adatok szerint e hé. elgő két napján Csingtaóban 170 ezren, Sanghajban 120 ezren írták alá a stockholmi felhívást. Herbjamban a város lakosságának 71 százaléka már aláírta a békeíveket.

Anglia. A londoni békebizottság felkereste Attlee miniszterelnököt. A miniszterelnök a koreai eseményekre hivatkozva, nem fogadta a küldöttéget.

Londonban július hó 22-án és 23-án tartják meg az angol békeértekezletet. Az értekezleten több neves külföldi vendég vesz részt. Közülük: Ilja Ehrenburg, a nagynevű szovjet író. Boulter abbé, a francia katolikus békeharcos és mások.

Szírja. Szíriában eddig több mint 40 ezren írták alá a stockholmi felhívást. Az aláírók között van Hrudzsi Nehjaja Szírja alkormányzó gyűlésének elnöke és több miniszter.

Algéria. A z algériai békevédelmi bizottság, a demokratikus liga és az algériai Kommunista Párt, valamint a mohamedán asszonyok szövetsége és a demokratikus ifjúsági szövetség közös nyilatkozatban bélyegezték meg az amerikaiak példátlan agresszióját a szabadságért és függetlenségért küzdő koreai nép ellen.

Libanon. Libanonban július 10-ig több mint 50 ezer ember írta alá a stockholmi békefelhívást.

Bukás vár az új francia kormányra

Paris: Hosszú alkudozások után végre megszületett a Plevén kormány. Parisi baloldali megfigyelők hangoztatják, ami a külminisztériumokat illeti, a Plevén kormány a halvaszültet, Queuille kormány mása. Queuille, Schuman, Pettsche, Giacobbi, Pflimlin, René Mayer stb. nagyjából megtartották tárcájukat. Új tényező csak a jobboldali szocialistáknak a kormányban való részvétele Jules Moch-al az elnök, aki a hadügyminiszeri tárcát kapta.

A jobboldali szocialisták egyébként tudatában vannak, mennyire eliteli választók nagy többsége a kormányban való részvételüket.

Legutóbbi kongresszusukon a jobboldali szocialisták kötelezték magukat arra, hogy nem járulnak többé hozzá a hadihitelek emeléséhez. Most első dolguk volt jóváhagyni Plevén miniszterelnök tervét, aki mindenképp elűzte 80 milliárd frankot követel hadihitelekre.

A Plevén kormány — miként elődei — a háborút előkészítő politikát követi és természetesen nem számol a dolgozó tömegek követeléseivel. Sorsa ugyanaz lesz, mint elődeé volt: a tömegek nyomása előbb-utóbb felbomlasztja — fejezik be a jobboldali megfigyelők.

AZ OLASZ KORMÁNY KISZOLGALTATJA AZ ORSZÁG OLAJKINCSEIT A STANDARD OIL COMPANYNAK

Róma: Az olasz kormány jogot adott a próbafúrásokra és olajkitermelésre az amerikai Standard Oil Companynak és olaszországi fiókállalatának, a Siciate Italo-Americana del Petroliónak, annak ellenére, hogy az olasz törvények értelmében ezek a jogok szigorúan az olasz állam számára vannak fenntartva.

Rómában amerikai olajmágná-

sokkal lefolyt megbeszélések rendkívül viharosak voltak és miután az amerikai külügyminisztérium gazdasági szankciókkal fenyegetett, volt hajlandó az olasz kormány „kivételesen” elfogadni a Standard Oil Company javaslatát. A Standard Oil Company kötelezte magát, hogy fúrógépeket és olajfinomító berendezéseket szállít olasz olajvállalatoknak is.

Az olasz olajtermelők hangsúlyozzák, ha az amerikaiak betartanák ígéretüket, az ellentétben állna az Egyesült Államok mai politikájával, amelynek célja minden eszközzel megakadályozni az olasz olajipar fejlődését.

RÉGI DALOCSKA

A militarista szelleműl mérgezett császári Poroszországban érekeltek egy dalt, melynek két sora körülbelül így hangzott:

A demokrata ellen —
Legjobb fegyver a katona!

Ez a nézetük az uralkodó osztályoknak ma Japánban, ahol az angol-amerikai háborús gyújtogatók támogatásával a reakció egyre jobban felüti fejét. A Mac Arthur kommunistaellenes hadjárata révén felbátorított japán elnyomók egyre arcátlanabbak lesznek. A „Dzsi Szimpo” című japán újság torokszakadtából üvölt: „Több rendőrt!” Az újság közlése szerint eddig csak azért nem sikerült a kommunistaikkal leszámolni, mert a rendőrség létszáma nem elég ehhez. A lap, a rendőrség 125 ezer emberét nem tartja elegendőnek a sikeres kommunistaellenes hadjáratra. Új rendőrezredekéről álmodik és követeli, hogy azokat a legjobb fegyverekkel szereljék fel.

Ez a rendőrségi létszám végeredményben már komoly hadsergének felel meg. Az amerikai háborús uszítók és japán csatlósai így két legyet akarnak ütni egy csapásra. Egyrészt meg nagyobb teszik terrorsergezetüket a kommunistaikkal és az igazi demokraták ellen, másrészt pedig felállítják a japán hadsereget. Ezzel teljesülne az amerikai tábornokok vágya kik japán ágyútölteket is akarnak kalandornolitikáikhoz.

Harcba hívjuk az asszonyokat a teremő békéért!

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége csütörtökön délután a városháza nagytermében békegyűlést tartott, amelyen az MNDSZ országos és budapesti kibővített vezetőségének tagjai, valamint a termelő munkában a szocializmus építésében kiváló eredményekre, eléri dolgozó nők voltak jelen. Megjelent a gyűlésen Rákosi Mátyásné, akit a jelenlévők megérkezésekor percekig tartó viharos tapsmal fogadtak és egyhangú lelkesedéssel választották be az elnökségbe.

Sárfi Rózi, az MNDSZ főtitkárhelyettese megnyitószavai után Szabó Piroksa, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának titkára mondott beszédet.

Szabó Piroksa beszéde elején ismertette a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kialakulását, amelyet Észak-Korea népe a Szovjetunió hős hadserege felszabadító harcainak köszönhet. Li-Szin-Man báb-kormányza az imperialistáktól azt a feladatot kapta, hogy megtámadja a békeeset dolgozó hazájuk felmelegedésén munkálkodó északkoreai dolgozókat.

Ebben a háborúban a világ legerőszakosabb, legáljasabb imperialista csoportjának az amerikai hadigárgyárosoknak kell vérséget szővevel, a harmadik világháborús uszítóknak, a harmadik világháborús véreskezű szervezőinek, az atompolitikusoknak.

Az amerikai agresszorok nincsenek egyedül. A tőkés országok jobboldali szociáldemokrata pártjai az amerikai imperialisták zsoldjában vannak, a háborút támogatják. A pápa igyekszik kénelt a demokratikus országokba becsempészni.

De mindenképp szemben áll a francia munkás, aki nem rakja ki a hadiönnyagot, az olasz paraszt, aki elfoglalja a földesúri földet. Szemben áll az egész szovjet nép, az egész nemzetközi békefront, az egyszerű emberek millióinak csapata.

Szolidaritás a koreai néppel

Mi, magyar nők, akiknek a háborúk már sok szenvedést okoztak, felhívjuk az amerikai anyákat, feleségeket, harcoljanak a háború ellen. Az anya szeretete fia iránt, a gyermek szeretete az apa iránt, Koréában sem kisebb, mint Amerikában. Az anyai szív öröme szentebb, mint Truman úr háborús keresete. A gyermekek mosoly edesebb, mint az ágyúgyáros pezsgője. Az ember élet többet jelent az atomdiplomata gaz hazugságánál. Tudják meg az amerikai asszonyok, hogy az ágyúk nem mindig idegen földet szántanak fel.

A koreai szabadságharc támogatására szervezett nemzetközi akcióból a dolgozók minden rétege kiveszi a részét.

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség is már a támadás első napjaiban felajánlotta szavát az igazságtalan háború ellen.

Az MNDSZ és a köréje tömörülő többszáz magyar nő sem nézheti tétlenül ezt a viadalt. Nyíltan és határozottan az igazság mellé kell állnunk. Mozgósítani kell a nőket a békevédelmi bizottságokban való aktív munkára. Be kell vonni üzemi csoportjainkat, azoknak a feladatoknak elvégzésébe, amelyek a gyárakban vannak napirenden. Szerveznünk kell a munkaversenyt, a magasabb termelési vonal emelését. Részt kell venni a nőknek a táppénzcsalók leleplezésében. Vidéki csoportjainknak részt kell venni a begyűjtés sikeres végrehajtásáért; folyó agitációban, ahol szükséges munkabrigádok szervezésébe. Le kell lépni az el-

lenséget, bármely formában jelentkeznek.

Nem mindig nehéz az ellenség leleplezése, csak egy kicsit gondolkoznunk kell.

Ki az, aki a darabér ellen izgat ki az akik sok szárazmót tör, aki az államapparátusban akadályozza az ügyintézés. Akik ellensége a nép hatalmának, akik kijátszva a nép éberségét, szökevényeznek a külföldi reakcióval, ajsz összekülvés terveznek a nép hatalm. ellen. A jobboldali szociáldemokraták.

Nyugodtan feltehetjük a kérdést asszonytársainknak: Most amikor ténylegesen a világ békéjéért kell küzdeni hol van a püspöki kar a béke érdekében. Harmadik hete folyik a háború de nem volt még pástorlevél. 1945-ben a demokratikus választások ellen, a kommunisták ellen volt „sugallatuk”. Az államostáskor védtek a jökéseket a szószékről, a vallásánítás szabaddá tételéért produkáltak könyvező Máriákat.

De egy püspöknek sem hullt a könyve a hős koreai nemzetért, nem írták alá a békeíveket. A világpolitika mai állásában, aki ezt megtámadja — legyen az bárki — a háború nyílt támogatója.

Mi békét akarunk. De nem jelentjük azt, hogy kiszolgáltatjuk magunkat az imperialistáknak.

Uzenjük koreai asszonytársainknak: megteszünk mindent, ami erőnkől, elszántságunkból és testvéri szolidaritásunkból tel-

lik, hogy segítsük nektek. Leleplezzük az amerikaiak ajsz háborús módszereit. Segítünk benneteket, hogy dombjaitokon és mezőjeleken ne a vér folyjon hanem viruljon az élet.

Mikor mi harcba hívjuk az asszonyokat a harcra, teremő békéért, a koreai nép szabadságáért, a koreai népet támogatásért, nem vagyunk magunk. Támogat bennünket a Párt nők sikeres harcok győzelmes irányítója.

A Párt élen az az elvtárs áll, aki szüntelenül és lakadatlanul harcol értünk és legelőbbet jette, a magyar nők társadalmi, szellemi és gazdasági felszabadításáért, Rákosi elvtárs.

Vejünk van a legyőzhetően békefrontba a nagy a hatalmas Szovjetunióval, akiket mi, magyar nők felszabadításunkat, felmelegedésünk, közönségünk. És ennek a tördíthetetlen békefrontnak kimagasló első harcosa a nagy Sztálin.

Ezután Rimóczi Jánosné, Kisújszállás polgármestere felolvasta az MNDSZ nek Kim-ir. Száneh inézet táviratát. A gyűlés résztvevői hatalmas lelkesedéssel juttatták kifejezésre hogy a távirat a magyar asszonyok millióinak határozatát fejezi ki.

Ezután Kara Anna, az MNDSZ vezetőségi tagja lépett az emelvényre és felolvasta a magyar asszonyokhoz intézett felhívást.

Felhívás a magyar asszonyokhoz!

Mi, a Magyar Nők Demokratikus Szövetségebe tömörült asszonyok mélyszéges felháborodással tiltakozunk az amerikai imperialisták ajsz, becstelen támadása ellen, melyet a békeszerető koreai nép ellen irányítottak.

Az amerikai hadigárgyárosok verőzömbé borították Korea földjét. Bombázzák békés városait, géppuskázással gyilkolják a szántóföldek dolgozóit, asszonyokat és védtelen gyermekeket.

Az amerikai imperialisták rablótámadása ellen — amely veszélyezteti a világbékét — a földkerekség békeszerető százmilliói emelik fel szavukat és egyetemesen kijátszák: „El a kezekkel Koreától!”

Csodálatos és együttérzéssel követjük a koreai nép hősi szabadságharcát egységért, békéért. Mi, magyar asszonyok végigéljük a háború szörnyű pusztításait. Fejünk felett döttek romba házaink, mellettünk pusztultak

el gyermekeink, férjeink a háborúban. Elpusztult országunkat hős munkával újjáépítettük, új, szabad országot építettünk.

Magyar asszonyok! Emeljétek fel tiltakozó szavatókat az amerikaiak galád támadása ellen! Tettekkel segítsek a szabadságért harcoló hős koreai népet! Harcoljatok kíméletlenül a háborús gyújtogatók magyarországi ügynökei ellen! Még jobb termelési eredményekkel erősítsétek házákat, a békefront magyar bányáját! Zárkózzatok fel még szorosabban Pártunk vezetésével a Szovjetunió vezető legyőzhetően békefrontba!

Minden győzelem a termelés frontján, minden csapás belső ellenségeinkre erősti, a koreai nép szabadságharcát a galád imperialista támadók ellen!

A gyűlés résztvevői ezután az Injencionálét énekeltek el, mozgalmi indulókkal ajkukon hagyták el a termet.

Hollandia és Izrael új budapesti követe Rónai Sándornál

Postumus Moynes rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Hollandia új budapesti követe, majd Samuel Eliashy rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, Izrael új budapesti követe szerdán délelőtt átnyújtotta megbízólevelét a Népköztársaság elnöki tanácsának. Az elnöki tanács részéről a bemutatkozó követeket Rónai Sándor, az elnöki tanács elnöke és Szabó Piroksa, az elnöki tanács titkára fogadta. A külügyminiszter képviselőtében Boldizsár Iván külügyminiszeri államtitkár volt jelen.

A NYUGATNÉMET KIKÖTÖKET TÁMASZPONTKÉNT HASZNALJAK AZ IMPERIALISTÁK

Hamburg: Tájékozott kiel kövők közlése szerint Nyugat-Németország amerikai és brit főparancsnoksága között meg-

állapodás jött létre, amely szerint Bremerhaven, Bréma, Emden és Brake tengeri- és utánpótlási támaszpontokként az amerikaiak rendelkezésére bocsátják. A brit tengeri haderő Flensburg, Kiel és Hamburg kikötőjét használja támaszpontként. Ezzel kapcsolatban nagy jelentősége van annak a ténynek, hogy a bonni báb-parlament a közeljövőben az észak-keleti tengeri csatorna kiépítéséhez szükséges több mint 20 millió márka előfinanszírozásával foglalkozik.

EMELKEDIK AZ ÉLETSZINOVONAL CSEHSZLOVÁKIÁBAN

Az elmúlt másfél év alatt Csehszlovákiában 15 rendelet jelent meg az árak leszállításáról. Másfél év alatt a vaj ára 27 százalékkal, a cukor ára 45, a szárnyaas pástétom ára 72, a zsír és gyümölcsös ára 40-40, a szálami ára 30, a sonka ára 20 százalékkal csökkent.

A londoni rendőrség elítélte a békegyűlés elnökét

London: A Béke Hívei nagygyűlést tartottak júniusban Londonban. John Horner, a békegyűlés elnöke hangszórón át beszélt az összegyűlt közönséghez. A reakciós angol hatóságoknak nem áll rendelkezésükre olyan jogszabály, vagy rendelet, amelynek alapján megtilthatnák volna, hogy a béke londoni hívei összegyűljenek és meghallgassák

szándékait, vagy ott felszólaljanak. Elővették hát egy régóta elfelejtett, beporosodott rendeletet, amelynek értelmében tilos a köztereken „zajos hangszórók” használata. A két reador azt állította, hogy a béke nagygyűlés szónokának hangja 150 yardnyira elhallatszott, amit az előbbi rendelet tilt. Ezzel a „jogalappal”

elt is a londoni rendőrbíró és John Horner békeharcost tíz shillingre büntette meg. A londoni rendőrbírósg úgy látszik még nem tudja, hogy a béke híveinek hangja sokkal messzebbre hallatszik el, mint 150 yard és hangjukat sem pénzbüntetéssel, sem terrorral nem lehet már elfojtani.

Az őszi csúcsforgalomról tárgyalt a vasútüzemek dolgozóinak konferenciája

Debrecenben, a Járműjavító NV külterületében a múlt nap a környék vasúti üzemének dolgozóinak összegyűlést tartottak és nagygyűlésen vitatták meg a vasúti csúcsforgalomról és az őszi csúcsforgalomról, rámutattak a hibákra és hiányosságokra és vázolták a közeljövő feladatait.

Banó G. dolgozó, a vasútpolitikai osztály munkatársa megnyitotta a munkát. Benes Mihály szakszervezeti kerületi titkár tartott részletes beszámolót. Vázolta a vasúti csúcsforgalom feladatait, amelyek meg kell oldani. A múlt évben az őszi csúcsforgalom idején biztosították a három és félnapos kocsifordulót. Az idén, amikor rekordterhelésünk van, még nagyobb szállítást kell lebonyolítani. Megnövekedett a vasútnál is az egyéni versenyek száma; ma már 7000 egyéni versenyző van és 9-10 brigád. Az 500 kilométeres mozgalomba 49 mozdony munkái kapcsolódtak be.

Azonban kevés a sztahanovista, a Sztahanov-mozgalom, az egyéni felelősség, a munkafegyelm terén komoly lemaradás mutatkozik. Itt javításra van szükség. A szovjet tapasztalatokat a vontatás területén a legjobban. Minden résznek be kell kapcsolódnia az őszi csúcsforgalomba, a háromnapos kocsifordulót indított harcban komplex brigádokat kell alakítani a vontatás és a forgalom dolgozóinak között, fontos a javításra beérkező kocsik azonnali, gyors megjavítása. A tokaó szerelvények sebességét 8-10 kilométerről 16-20 kilométerre kell felelelni. Össze kell kapcsolni a 500 kilométeres és 2000 tonnás mozgalmat.

Fontos az egyszemélyi felelős vezetési megszilárdítása. Fel kell venni a harcot a jobboldali szociáldemokraták és a klerikális reakció ellen, normacsajók, a normalizátók, bércsalók ellen, akik igyekeznek megakadályozni az építő munkát az őszi csúcsforgalom maradéktalan teljesítését. Az élmunkások, sztahanovisták újítók legyenek éberek és leplezzék le a kártevő ejenség működését.

Ezután több hozzászólás következett: Szabó Ferenc a Fűtőház dolgozója ígéretet tett, hogy megvalósítja a komplex brigádokat. Román dolgozó a pályafenntartás feladatait ismertette és két műszak felállítását javasolta. Józsi István Zeke Antal Bogó G. Géza szólal fel. A vasúti szovjetizmus ellen beszélt: az ellenség pszichai igyekezik a munkafegyelmet, az éberséget kell fokozni. Harcoljunk — fejezte be — a Párt által kitűzött feladat, az őszi csúcsforgalom sikeres lebonyolításáért és megvalósításáért.

Ezután a konferencia részvevői táviratot küldtek Rákosi Mátyáshoz. A távirat szövege a következő:

Szeretetteljes és harcra ösztönözünk küldjük a Magyar Dolgozók Pártja és a magyar

3 oldal

Debrecen 1950 június 14.

nép nagy vezére Rákosi Mátyás elvtársnak. Fogadjuk, hogy mi sztahanovisták, élmunkások, kiváló munkások, újítók az őszi csúcsforgalom sikeres lebonyolításáért minden harci eszközt igénybeveszünk, termelésünket emeljük munkamódszereinket dolgozó társainknak átadjuk külső és belső ellenségünkkel szemben a harcot felvesszük, hogy a szocializmus építésének útjáról minden akadályt elhárítsunk, ezáltal is büszgünk és ragaszkodásunkat fejezzük ki Pártunk és Magyar Dolgozók Pártja és szeretett vezérének, Rákosi Mátyás iránt.

Pártunk és Rákosi elvtárs vezetésével indultunk harcba az őszi csúcsforgalom sikeres lebonyolításáért.

Debreceni Igazgatóság területén dolgozó sztahanovisták élmunkások, kiváló munkások újítók.

A konferencia résztvevői hatalmas tisztelettel üdvözölték a Pártot, Rákosi Mátyást és egyhangúan elfogadják a távirat szövegét. Ezután Bazsó László, a SZIT megyei titkára szólal fel. Beszédében a külpolitikai helyzettel foglalkozott, az amerikai fasizmus nyílt támadásával a koreai néppel szemben. Hangsúlyozta, hogy az ellenségét könyörtelenül le kell leplezni. Meg kell akadályozni a jobboldali szociáldemokraták és a klerikális reakció eljás tevékenységét. Le kell leplezni a normacsajók, bércsalókait.

A bírálattal és önbírálatot szemléltető érvényesüljön munkájukban. — A jobboldali szociáldemokraták híresztelik, hogy minnek a Párt politikájáról beszélni elég a szakszervezeti politikát. Ez a nézet nem igaz, a szakszervezet a Párt útmutatása és irányítása mellett dolgozik, a Párt politikája egyrészről hajtja végre.

Legyen dolgozó a kereskedelmi szakszolgálat részéről beszélt. Papp László sztahanovista

mozdonyvezető értékes javaslatokat tett a fennálló hiányosságok kiküszöbölésére. Kovács József a menetirányítás kérdéseiről beszélt, míg Somkúti dolgozó a szovjet vasutak tapasztalatainak tanulmányozására hívta fel a dolgozók figyelmét. Össze kell kötni az 500 kilométeres és 2000 tonnás mozgalmat. Harcsa Imre a Járműjavító NV nevében az új típusú szocialista ember kialakításáról beszélt. Kárpáti János az éberséget hangsúlyozta. Török János a népszerű munkáról, Bukovyi dolgozó az üzemműködésről beszélt. Fekete Sándor javaslatot terjesztett be Erdélyi dolgozó a fűtőházokról a versenyfelhívásokat ismertette.

Végül Bánhidiné a Megyei Bizottság kiküldötté intézett beszédét a konferencia résztvevőire: Vázolta a koreai helyzetet, az imperialisták galád támadását. A belső ellenség, a jobboldali szociáldemokraták, a klerikális reakció a külső ellenséggel összefonódva támadt ellenük, de a harcok erősebb a háborús győzelethez. Benes Mihály Román és Banó G. dolgozó szava után hátróztai javaslatot fogadtak el, mely szerint az őszi forgalom zavartalan, sikeres lebonyolítása érdekében a debreceni Igazgatóság területén dolgozó sztahanovisták újítók és kiváló munkások az alábbi feladatokat vállalják:

1. A kocsifordulót a szállítási követelményeknek megfelelően csökkentjük, szükség esetén három napra lezárjuk.
2. Az irányvonalok közlekedését a lehetőség határáig kiterjesztjük és állandóan fokozzuk.
3. Az 500 km-es és 2000 tonnás mozgalmat összekapcsoljuk és kiszélesítjük.
4. Az utazási sebességet, a rugalmas menürend bevezetésével a kocsik és szerelvények meddő idejének lecsökkentésével állandóan emeljük.

Szombaton békegyűlés lesz a Sportcsarnokban

A „Megvédjük a békét” mozgalom Országos Tanácsa szombaton délután három órakor nagygyűlést rendez a Sportcsarnokban.

A gyűlés szónokai: Losonczy Géza népművelési államtitkár, Kvan-O-Dik, a Koreai Népköztársaság magyarországi követe.

Felszólalnak: dr. Gombás Pál Kossuth-díjas egyetemi tanár, Somlai Arthur Kossuth-díjas színművész, Panyi Ferencné, az Óbudai Fehérvári sztahanovistája, Péter János református püspök, dr. Horváth Richárd cisztercita szerzetes.

PENTEKEN
BEKENAGYGYŰLEST
RENDEZ A DISZ

A Dolgozó Ifjúság Szövetsége központi vezetősége július 14-én, pénteken délután öt órakor az EDOZS székházában országos békeértékelést tart. Előadó: Szűcs Lajos a DISZ főtitkára. A

békeértékelésen részt vesznek a DISZ központi vezetőségének tagjai, a DISZ legjobb budapesti és vidéki funkcionáriusai, az üzemek legjobb ifi-sztahanovistái, a mezőgazdasági munkákban kitűnt dolgozó parasztfiatalok, a legjobban tanult diákok és egyetemisták, valamint fiatal írók és művészek.

Évfolyampótló osztályokat szerveznek

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének híralata rámutatott arra is, hogy a munkás- és dolgozó parasztszervezetek közötti kapcsolatok erősítésére a közép- és felsőiskolai oktatásban részesülhessenek.

A tanévüket veszített tanulók a 8. osztály elvégzése előtt kikérültek az iskolakötelek korból. A népi demokrácia biztosítja, hogy az általános iskola 8. osztályát minden dolgozó gyermeke elvégezhesse és utána közép- és felsőiskolai oktatásban részesülhessen.

Mindezek megoldására a közoktatásügyi minisztérium év-

A termelőcsoportok eredményei

E héten az ország csaknem minden részében megkezdődött a cséplés s ahol néhány elszórt helyen még nem kezdődött meg, ott is tartottak már próbacséplést. Egymásután érkeznek a hírek az ország minden tájáról az első cséplési eredményekről, amelyek arról számolnak be, hogy a termelőcsoportok eredményei, szinte kivétel nélkül jelentősen meghaladják az egyéni dolgozó parasztok teljesítményeit. A kétértelmű most már az elért eredmények alapján saját szemükkel győződhetnek meg a szövetkezeti termelés fölényéről — mondotta Rákosi Mátyás, dolgozó népünk böles vezetője a termelőcsoportok és a géppálmások küldötteinek az év elején megtartott értekezletén, s ez ideig termelési eredmények máris sok kétkedő kis- és középparasztot tettek a szövetkezeti gazdálkodás meggyőződéses, lelkes híveivé, s levonva ennek tudását, kérték felvételüket a termelőcsoportokba.

Az idei aratás következményeként a termelőcsoportok szerte az országban megerősödtek, megszilárdultak és jó munkájukkal további jó példát mutatnak a dolgozó parasztság számára. Az eddig elért fejlődést híven tükrözi vissza az a tény, hogy a termelőszövetkezeti csoportok és a géppálmások februári tanácskozása óta a termelőcsoportok száma 1856-ra emelkedett és ma már hetvenezer dolgozó paraszt felmüllő katasztrális holdon épít, fejleszt a boldog és bőséges életet nyújtó termelőszövetkezeteket. A termelőszövetkezeti mozgalom fejlődését bizonyítja az is, hogy a földművelésügyi minisztérium eddig 93 termelőcsoportnak adta meg az ön-

álló termelőszövetkezetek működési engedélyt. Az új termelőszövetkezetek minőségi fejlődést indítottak el egész termelőszövetkezeti mozgalmunkban.

Kis- és középparasztok száma meg ezrei mind nagyobb szám. ban látják be, hogy a szövetkezeti gazdálkodás fölénye a parcella-gazdálkodással szemben nem szóbeszéd, hanem meggyőző valóságát a kővér keresztök és a búzával feltöltött kók bizonyítják. Ezért ország-szerte tapasztalható — es erről vidéki utainkon már eddig is számos közösségekben meggyőződünk —, hogy az egyéni termelő dolgozó parasztok közül egyre többen akarnak belépni a már meglévő termelőcsoportba vagy pedig új termelőcsoportot akarnak alakítani.

A kulák és klerikális reakció természetesen a termelőszövetkezeti mozgalom megerősödését is szörnyen meggátló és minden igyekezetével azon van, hogy letérítse a dolgozó parasztokat a megkezdett útról és magadozóvá tegye őket. De agilitációjuk különösen ott hatástalan, ahol jó felvilágosító munka folyik, mert az eredmények világosan és meggyőzően beszélnek a dolgozó parasztokhoz. „Minél jobbabb lesznek a jövőben eredményeink, annál kevesebb lesz az ellenállás, a kétkedők annál jobban fogják eszálkózni hozzánk” — mondotta Rákosi Mátyás — és a termelőszövetkezeti mozgalom eddigi fejlődése bebizonyította, hogy dolgozó parasztok körében napról-napra többen felismerik azt az utat, amelyen minden dolgozó paraszt boldogabb és szebb életet teremthet saját maga és családjá számára.

Román válaszigyűlés a Biztonsági Tanács törvénytelen, békeellenes határozatára

Bukarest: A Román Népköztársaság külügyminisztériuma válaszigyűlést kapott az USA bukaresti követéségetől, mely arról értesíti, hogy az Egyesült Államok elnöke a Biztonsági Tanácsnak a koreai kérdésben hozott határozatára való hivatkozással elrendelte a koreai tengerparti haditengerészeti ostromzárát.

Ezzel kapcsolatban a külügyminisztérium a Román Népkö-

társaság nevében a következő választ adta:

A Román Népköztársaság kormányja az Egyesült Államok elnöke által elrendelt intervenciót — a flotta, légihaderej és szárazföldi hadsereg bevetését a Koreai Demokratikus Népi Köztársaság ellen, valamint a koreai tengerparti haditengerészeti ostromzárát — az Egyesült Államoknak a koreai néppel szembeni támadásnak tekinti. A Biztonsági Tanácsnak az amerikai kormány sugalmazására hozott határozata törvénytelen, mert a határozatot az amerikai kormány nyomására a Biztonsági Tanács két állandó tagjának — a Szovjetunió és Kínának — távollétében hozták. A Szovjetunió és Kína közölték, hogy helytelenül az ENSZ alapokmányának megsértését. A Biztonsági Tanács törvénytelen határozata beavatkozást jelent a koreai nép belső ügyeibe és durván megsérti az ENSZ alapokmányát.

A Román Népköztársaság kormányja, híven a béke ügyéhez és tisztelgetve tartva a népek függetlenségét s belső ügyeikbe való nem beavatkozás elvét, kijelenti, hogy a koreai néppel szembeni agresszió veszélyezteti a világ békét és a felelősség ezért az USA kormányát terheli.

VÁSÁROLJ
UTTÓRÓ NYARALTATÁSI
EMLEKLAPOT!

A cséplés ütemének fokozására kell törekedni

Hajdú-Bihar megyében a héten teljes erővel megindult a cséplés, most van a behordás cséplési munkák dandárja. A megye minden részéből érkeznek jelentések, hogy a cséplés milyen körülmények között folyik. A beérkezett jelentésekkel az ellenőrző szervek észrevételével és tapasztalatával foglalkozott a hajdú-bihari megyei operatív bizottság. Megállapította, hogy a cséplés ütemétesen folyik, de jobb hiányosság is mutatkozik, fel kell venni a harcot keményen a kulákszabotázsokkal szemben általában fokozni kell a cséplés ütemét.

A kulákok szabotázmunkája folytán sok cséplőgép leállt, vagy ócska jó kiállításra, nagyobb szemvesztéssel dolgozik a gép. Az is megfontolandó, hogy a kulákok minden a helyszínen azonnal kijavítható hiba miatt leállítják a gépet és sokáig áll.

A kulákszabotázsokat sorra léplezik le a népi szervek és ellenőrző közegek, több kulákok cséplőgéptulajdonosai már a megyei bíróság elé is állították kártévesztő szabotázsuk miatt két ügyben már ítélet is hozott a megyei bíróság.

Fokozni kell a cséplőgépeknek a munkafegyelmét, a munkafelügyelést. A terménybegyűjtés, cséplés lezárultabb elvégzése érdekében a megyei operatív bizottság a következő határozatokat hozta:

1. Minden esetre számításba kell venni a géppárolásokon a javítóbizottság, szükség esetén igénybe kell venni a debreceni Vagongyárban alakult önkéntes javítóbizottságot is.

2. A kulákszabotázsok megelőzése érdekében minden közéleti jelző alaposan vizsgálja felül a kulákok munkáját. Ahol a behordással hátramaradás, típusát ott a kulákok jézzé be állítsák meg határidő, és kötelez-

ze a kulákok a gabonaszabotázsok hordására.

3. A községekben minden vasárnap felé kell tartani a néprevelő érkekezést. A helyi pártszervezet alkalmával állítsák meg a legalkalmasabb időpontot.

4. A községi Népfőnökbizottságok, ha a község területén cséplő valamelyik géppel hiba történt, azonnal jelenték a megyei tanácsnak, egyben pedig kezdjék meg a hibák kijavítását.

GABONALAP NÉLKÜL NEM LEHET CSÉPELNI

A kormány rendelete értelmében a cséplési gabonalap nélkül nem lehet elkezdni. Több helyre igy termelőszövetkezeti csoportok hoz nem érkezett meg idejében a gabonalap, emiatt kisebb késések állottak elő a cséplésnél. Az illetékes szerveknek minden, el kell követni hogy a gabonalapot mindenki idejében megkapja s emiatt ne álljon be fennakadás késés a cséplésnél.

HÍREK a Népidemokráciákból

UTÉPÍTÉS ALBANIÁBAN
A 68 kilométer hosszú Shemri-Kolacani tútút építkezésénél a dolgozók kiváló eredményeket értek el. A munkákat a múlt év júniusában kezdték meg és az azóta eltelt időszak terelőirányzatát 105 százalékra teljesítették. Az ötévi terv egy 20 km utszaksz teljes befejezését és egy újabb 25 km szakasz építési munkálatainak elkezését irányozza elő. A múlt évi építési 35 millió lelei tekintetében a munkában önkéntes brigádok és részvevők A teljes munkamennyiségén az építési dolgozó munkások háromnegyedrészét 135 százalékon teljesítési normáját.

KULTURMŰSOR AZ ALBAN MEZŐGAZDASÁGI DOLGOZÓKNAK
A városi kultúrház külön műsortervezetet állított össze a kultúrház művészeti csoportjait számára, amelyek az aratási kampány tartama alatt a különböző falvakban és földművelőszövetkezetekben tartanak előadásokat a csoportok mezőgazdasági munkái és a szövetkezetekkel és szövetkezetekkel kultúrális tevékenységet fejtenek ki a falu dolgozó között.

cséplésnél. Rugalmasan, gyorsan kell intézkedni, mert a cséplésnél minden pere drága és szilte pótolhatatlan. A termelőknek is mindent el kell követniük, hogy gabonájukat idejében megkaphassák. Ezeket a hibákat már kiküszöböljük.

EGYRE TÖBB HELYEN FEJEZIK BE A CSÉPLÉST

A megye több helyéről érkezik jelentés, hogy egyes termelőszövetkezeti csoportok, állami gazdaságok, de egyelőre dolgozó kis- és középarasztiok is befejezték már a cséplést, de ugyanakkor nagy százalékban elvégezték a tarlóhántást is.

Mosk Zsákáról érkezett hír, hogy az állami gazdaság példamutatóan végezte el a tarlóhántást és a cséplést és a tarlóhántásban is igen jól áll. Jó a termésállaga is, a zárka állami gazdaságnak. Példája nyomán az egyéni dolgozó kis és középarasztiok is jól állnak a cséplés és tarlóhántási munkák elvégzésében és szorgalmasan végzik a további növényápolási munkát, tengeri kápolást, másodnövények vetését.

FOKOZÓDIK A TERMÉNYBEGYŰJTÉS

Hajdú-Bihar megyében a behordás üteme fokozódik a cséplési lendület emelkedésével fokozódik a terménybegyűjtés is. A cséplés után azonnal megindul a szekerkaraván a földművelőszövetkezetek raktárába és a dolgozó paraszt szívesen, örömmel adja be gabonáját amelyért prémiumot is kap, anyagilag is megtalálja számítását. Van olyan község, ahol már az eleséplés gabona 50 százaléka a földművelőszövetkezet raktárába került és nem egy ilyen község van.

VÁSÁROLJAL UTTORÓ NYARALTATÁSI EMLÉKLAPOT!

Másfél milliárd könyv

Látogassunk el a kievi Bolsevik-gyár kultúrpalatájának könyvtárába és találomra emeljük ki az egyik könyvtári kötelező lapot.

A karjók Vaszilj Szaucsenko formázója. Az elmúlt évben és ez év első öt hónapjában összesen 150 könyvet olvasott el. Műszaki, ipari, polgári tárgyú és szépirodalmi műveket.

Szaucsenko nem kivétel — mondja Nyica Butirzskaja, a könyvtár vezetője. — A gyár munkásai közül naponta 150—180-an keresik fel a könyvtárat. Könyvjármányuk jelenleg 16 ezer kötetből áll a brosurák száza, az újságok és a folyóiratok mind megtalálhatók olvasótermünkben. Az ukrán könyvkiadókvalajatok évről-évre növelik a kiadványok számát és ez lehetővé teszi, hogy kielégíthessük a könyvtár látogatóinak igényeit.

E bejelölést követően elutogattunk az egyik kievi múzeumban megnyitott ukrán könyvtárra. A kiállítás anyagát feljárja megnyit fejlődött Ukrajna ipari dalmi élete a szovjet határon 30 esztendeje alatt.

Mars, Engels, Lenin és Sztálin műveit eddig 60 millió példányban jelentették meg ukrán nyelven. Most van folyamatban Lenin és Sztálin összes műveinek kiadása, Lenin műveiből eddig 19-

Százaléka műveiből 12 köte jelent meg.

A szépirodalmi kiadványok száma 1917-től 1949-ig elérte a 160 millió példányt. A növekedés nagyságát megfigyelhetjük a szemponatokból is: 1940-ben 70 művet adtak ki egy millió 50 ezer példányban, 1930-ban már 208 mű jelent meg 7 millió 130 ezer példányban, 1949-ben 112 mű 3 millió 495 ezer példányban jelent meg.

Az ukrán falvak lakói körében nagy népszerűségnek örvendenek a „Kulhokönyvtár” kötetek. E sorozatot 1948 óta jelentetik meg és eddig már több mint 60 munkára terjedt ki. A sorozatban orosz, ukrán és nyugateurópai klasszikusok és a szovjet írók alkotásai szerepelnek. A „Kulhokönyvtár” minden egyes kötet 50—100 ezer példányban jelent meg. Ebben a sorozatban adták ki Pejof és Zalka Máté műveit is ukrán nyelven.

Nagyterjedésű munkát végez a Tudományok Akadémia könyvkiadó vállalata. Rendkívül gazdag a mezőgazdasági irodalom, amelyek könyveit a legutóbbi 4 esztendő alatt 27 millió példányban jelentték meg. A szovjet határon évek óta Ukrajnában az ukrán kiadók összesen 125,724 művet adtak ki mintegy másfél-milliárd példányszámban.

Barcza győzött a függő napon

A szawno zdraji sakkverseny szerdai napján a függőjátszmák döntőit játszotta a XVI. forduló függő játsz. márká eredményei:

Arlamovszki—Gavlikovszki döntetlen, Hsionokoppa döntetlen eredményt vezetett a Keres—Zita játszmá is. Traianescu nyert Grynfeld ellen, Spiel vezetett Taimanov ellen.

A legnagyobb küzdelem a Szymagin—Barcza-játszmában alakult ki. Barcza bástya végzetekkel egyszerűsítette az állást, mely szívesen küzde mindig újabb és újabb feladatok megoldására kényszerítette ellenfelét. Szymagin végre is kilátradt, hibázott és

Barcza a 116 lépésben győzött. Ez a meközött volt eddig a legrosszabb játszma, 10 és negyedorág tört.

A XVII. forduló függő játszmáinak eredményei: Barcza nyert Arlamovszki ellen, Geller—Szymagin döntetlen, Zita vezetett Pittakovszki ellen, Grynfeld—Koberl döntetlen, Pogats nyert Tolianescu ellen.

A verseny állása a XVII. forduló után: Keresz 13,5 pont, Taimanov 12,5, Szabo és Barcza 12, Bondarovszki 11,5, Foltys, Geller és Averbach 10, Koltanauer 9,5, Szymagin 9, Pogats, Pittakovszki, Taimovszki és Zita 7, Koberl 6,5, Traianescu 6, Grynfeld 5,5.

TÜNTETÉS

Jeta Déry Tibor

(Az idej. könyvnap eseménye Déry Tibor regénye, a „Felcser.” Regényéről Déry Tibor a következőket mondta:

„Könyvnap központi háse egy munkás, az ő életét avatják-m 12 éves korától, attól a naptól kezdve, mikor egyszer lép munkába, egészen addig a napig, amíg 1956-ig valóján-ivoreit-k nevezik ki. A regény ennélfogva három korszakot igyekszik ábrázolni: a Horthy-fasizmus, a második világháború és a felszabadulás korszakait. Néhez feleadt, remélem, hogy becsújtó tudom megölni.”

— De hisz a nadrája is véres — mondta a mécsapkas.

Mire a gyerek visszafordult, Ocsenas elünt mellőle. Átfurakodott az előtte szorongó sorok, sehol sem látta. Feltehető volt, hogy Feri a turista-csoport után futott, amelyet talán személyesen is ismer; Bálint tovább furakodott. A Rózsá-utca-ban, amelynek ablakait kétfelei sűrű embertömeg lepte el, könyvnyebb volt a közlekedés. Bálint jobbra-balra nézelődve előszaladt, de már majdnem kijutott az Andrassy-útra s még mindig nem találta meg Ocsenást.

Epp vissza akart fordulni, amikor messziről egy elnyújtott, magas jarkialtás halatszött, tövében gyorsan összefutó hangok alacsony, sűrű szönyegével. A szönyeg sebesen terjedt előres hátrafelé, egy pillanatra mulva már a melléktúcaikon is tisztában lehetett kivenni az egyes kibomló hangfonalakat, ijedt kiáltásokat, szitkokat, jajgatást, káromkodást, rövid, pattogó vezényszavakat. Egy lö hosszant-fajdalmasan nyertett. Mire Bálint lélekszakadva az utca tor-

kolatát eltorlaszoló, ijedten előre-hátrá tolongó embertömeghez ért, amely a kíváncsiság és a rémület két ellentétes nyomása közé szorult, az Andrassyút már tele volt menekülő, jajgató férfakkal, nőekkel, akik között kivont karddal lovasrendőrök vágattak ide-oda, egy-egy hosszú kardapással nyúlva az utjukba kerülő menekülő emberek után.

Bálint minden erejét s ügyességét megfeszítve előreküszött. Honaljak alatt, a házfalak mentén oldalazva, minden résen át, bukva két-három perc alatt kiért az Andrassyút sarkára. Fogát összeszorította, haja, tarkója csuronyozott volt. Egy rendőr szaladt feléjük tartott fekete szájjal, melynek kiáltásait nem lehetett megérteni, kivont kardját átétre lendítve a vállá mögé mártotta. Az első sorok ijedten sikoltozva hátraremenektek. Az úttest közepén egy lovasrendőr tova nyakára hajolva két férfit kergetett: kardja ép abban a pillanában csapott le az egyik menekülő kopasz fejére, amikor az ufcatorkolat felé szaladó gyalogrendőr Bálint elé ért; következ 5 percben a gyerek mellett álló idősebb asszony sikoltozva összerogyott. Bálint az arcára pillantott, amelyet egy szempillantás alatt elöntött a vér.

Nem tudta, hogy miért teszi: apróra összehúzódkodva, mint egy labda, kiugrott a fal mellől az úttestre. Olyan gyűlöletet érzett a markában, hogy egy puskacsövet kette bírt volna törni pusztá kezével. De az indulat nem homályosította el az agyát: fejét jobbra-balra forgatva, nehogy váratlan támadás érje, lassu, nyugodt ügetéssel rászaladt az egyik keskeny fa-

sorra, amely a járdával párhuzamosan vonul az Andrassyúton. Itt háát egy fának vetve, szeljelhézett.

Figyelmét elsősorban egy almaszürke lovon ülő rendőrmeister ragadta meg, körülbelül húsz lépésre a fától, amelynek árnyékába húzódott. A lo vadul agaskodva a két hátsó lábán állt, s mintha le akarná vetni lovasát, magasan felnyújtotta karcsú fehérsörényes fejét, s átható hangon, hosszan, fajdalmasan nyertett. Széles, világosszürke hátsó combjai, amelyek a gyerek felé fordultak, kidagadó izmokkal csillogtak a napsütésben, hosszú kender-színű farka indulatosan csapkodta a levegőt. Az őrmester a kezgyelben állt s teljes erejével dühödten rangatta a lo kantárszárát, de szemlétomást nem bírt a nekivadult, hatalmas állattal.

Bálint a fa mögé ugrott: a járda felől egy idősebb szemüveges ember szaladt feléje, mögötte kivont karddal, hajadonfejével egy rendőr, aki nyilván az üldözés hevében elvesztette esakóját. A rendőr futában Bálint felé csapott kardjával, amelynek azonban csak a hegye érte a fa kergét, egy lehasított szilánkja a gyerek arcába repült.

Még miádig nem találta meg azt, amit keresett: egy tálpalatnyi helyet, amelyen a munkáság ellenáll. Rézsút a túlsó oldalon egy kavéház tükörelablakai villogtak a ferde napsütésben, itt feketéltet legsűrűbben a tömeg: kétfelei a terraszkorlátjait, székeit átugorva, ide igyekeztek azok, akiket a szomszédos melléktúcaikkól kifutó rendőrök üldözöbe vettek. Bálint jobbra-balra nézelődve, lassu

ügetéssel neküindult az úttestnek. Amikor egymagasságba ért a rendőrmeisterrel, aki még mindig nem bírta lecsillapítani almaszürke heréltjét, a lo a két hátsó lábán állva épp fejéle fordította fejét: az egyik szemé helyett egy sötétvörös gödör tátongott, amelyből vékony fonalakban orrára szivárgott a vér.

Megint nem tudta, hogy miért teszi: hirtelen megfordult, visszaszaladt a fák közé, majd onnét a járdára. De a Rózsá-utca torkolatát eltorlaszolta a megmozdulni képtelen, összezúfolt tömeg: hátulról a Ferdinánd-híd felől jövet még mindig özönlöltek az emberek, akik még mílsem tudtak az itt történtekről. A gyerek minden tagjában reszketve a következő melléktúca felé futott, befordult, tovább szaladt.

Ez az utca meglehetősen néptelen volt. Az elején néhány menekülő ember lábdoibanása halatszött, beljebb azonban feljebb üresnek látszott, csak a végé felé sötétedett el: a felvonulók egy része, amely a Ferdinánd-hídről nem tudott bejutni a Rózsá-utca-ba, hátrakanyarodott volt, s itt igyekezett az Andrassy-út felé.

Ötven lépéssel a sarkon túl Bálint a jobboldali járdán egy honyattékfő, mozdulatlan testet pillantott meg. Letérdelt melléje s lehúzta az arcára szorított karját, amely nehezen emelkedett; a viaszárgea, vérfoltos, nagybajszú arcban csak néhány pillanatnyi döbbenet után ismerté fel Istenes bácsit, a mult hetén elbocsátott darust. Felemelte a fejét, a koponyája kette volt hasítva.

